
 
Kleine Anfrage 
Nina Eisenhardt (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) vom 19.08.2025 
Die gläserne Decke durchbrechen: Frauenanteil an Hessischen Hochschulen 
und  
Antwort  
Minister für Wissenschaft und Forschung, Kunst und Kultur 
 
 
 
Vorbemerkung Fragestellerin: 
Beim aktuellen CEW-Hochschulranking zur Geschlechtergleichstellung an Hochschulen liegen die Hochschule 
Fulda und die Universität Marburg in den jeweiligen Spitzengruppen der Hochschulen für angewandte Wissen-
schaften (HAW) und der Universitäten. 
 
Vorbemerkung Minister für Wissenschaft und Forschung, Kunst und Kultur: 
Das Hessische Hochschulgesetz (HessHG) trifft verschiedene Regelungen zu den Anforderungen 
an die Gleichberechtigung. Gleichzeitig räumt das Gesetz den Hochschulen seit 25 Jahren aber 
auch einen hohen Stellenwert an Autonomie ein. Daraus resultiert, dass den Hochschulen ein 
großes Maß an Entscheidungsverantwortung in ihrer Gestaltung von Maßnahmen zur Förderung 
von Chancengleichheit und Vielfalt obliegt. Flankierend hat das Land in den letzten Jahren eine 
Vielzahl an Programmen und Maßnahmen auf den Weg gebracht, um Geschlechtergleichstellung 
an den Hochschulen voranzutreiben. Neben festen hochschulpolitischen Zielen unter anderem für 
mehr Chancengleichheit im Hessischen Hochschulpakt und in den darauf aufbauenden hochschul-
individuellen Zielvereinbarungen ist die Beteiligung am Professorinnenprogramm (PP) 2030 des 
Bundes und der Länder ein entscheidendes und zentrales Instrument.  
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1 Wie hat sich der Frauenanteil bei den Absolventinnen und Absolventen der öffentlichen Hoch- 

schulen in den letzten zehn Jahren entwickelt? Bitte tabellarische Darstellung, pro Jahr jeweils ins-
gesamt angeben sowie nach Hochschulen aufschlüsseln. 

 
Zur Beantwortung wird auf Tabelle 1 verwiesen. 
 
 
Frage 2 Wie hat sich der Frauenanteil bei den abgeschlossenen Promotionen an hessischen Hochschulen in 

den letzten zehn Jahren entwickelt? Bitte tabellarische Darstellung pro Jahr jeweils insgesamt an-
geben sowie nach Hochschule aufschlüsseln. 

 
Zur Beantwortung wird auf Tabelle 2 verwiesen. 
 
 
Frage 3 Wie hat sich der Frauenanteil beim hauptberuflichen wissenschaftlichen und künstlerischen  

Personal der hessischen Hochschulen in den letzten zehn Jahren entwickelt? Bitte tabellarische  
Darstellung, pro Jahr jeweils insgesamt angeben sowie nach Hochschule aufschlüsseln. 

 
Zur Beantwortung wird auf Tabelle 3 verwiesen. 
 
 
Frage 4 Wie hat sich der Frauenanteil bei den Professuren der öffentlichen Hochschulen in den letzten zehn 

Jahren entwickelt? Bitte tabellarische Darstellung, pro Jahr jeweils insgesamt angeben sowie nach 
Hochschule aufschlüsseln. 

 
Zur Beantwortung wird auf Tabelle 4 verwiesen. 
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Frage 5 Wie hat sich der Frauenanteil bei den Neuberufungen auf Professuren der öffentlichen Hochschulen 
in den letzten zehn Jahren entwickelt? Bitte tabellarische Darstellung, pro Jahr jeweils insgesamt 
angeben sowie nach Hochschule aufschlüsseln. 

 
Zur Beantwortung wird auf Tabelle 5 verwiesen. 
 
 
Frage 6 Welche politischen Maßnahmen haben ihrer Einschätzung nach dazu beigetragen, den Frauenanteil 

an den hessischen Hochschulen in den letzten Jahren zu erhöhen? 
 
Grundsätzlich ist darauf hinzuweisen, dass es der Autonomie der Hochschulen obliegt, die  
Interessen der Frauen- und Gleichstellungsbeauftragten umzusetzen. 
 
Begleitend fordert und fördert das Land Gleichstellung und Diversität an Hochschulen bereits seit 
Jahren mit verschiedenen Maßnahmen und auf unterschiedlichen Ebenen:  
• Das PP ist seit dem Jahr 2008 das zentrale Instrument von Bund und Ländern, um die Gleich-

stellung von Frauen und Männern in Hochschulen zu fördern. Ziel ist es, die Anzahl der 
Wissenschaftlerinnen und Künstlerinnen in Spitzenfunktionen des Wissenschaftsbereichs in 
Richtung Parität dynamisch zu erhöhen, (Nachwuchs-)Wissenschaftlerinnen und Künstlerin-
nen auf dem Weg zur Lebenszeitprofessur zu fördern und sie im Wissenschaftssystem zu 
halten sowie die Gleichstellung von Frauen und Männern in Hochschulen auch strukturell 
stärker zu verankern. Die Hochschulen können hier bereits hervorragende Strukturen vor- 
weisen. Der seit Jahren erzielte Erfolg im PP mit den Prädikatsauzeichnungen „Gleich- 
stellungsstarke Hochschule“ unterstreicht dies. In der aktuellen Programmphase PP 2030  
haben bereits zehn von 14 Hochschulen erfolgreich Gleichstellungskonzepte eingereicht, vier 
dieser Hochschulen wurden mit einem Prädikat ausgezeichnet.  

• Der Hessische Hochschulpakt 2021 bis 2025 sowie die Zielvereinbarungen 2021 bis 2025 
haben wesentliche Eckpunkte im Bereich „Gleichstellung und Diversität“ festgelegt: Bereits 
erfolgreich etablierte Strukturen und Maßnahmen zur Förderung von Gleichstellung,  
Chancengleichheit, Diversität und Familienfreundlichkeit an den Hochschulen, wie Gleich-
stellungsbüros der Hochschulen, Dual Career Services, Stipendien- und Förderprogramme 
sowie Beratungs- und Mentoringangebote (wie MentoringHessen), werden fortgeführt und 
fortlaufend weiterentwickelt. Die Erhöhung des Frauenanteils insbesondere unter den  
Professorinnen und Professoren steht bei allen Hochschulen im Fokus.  

• Auch über das Profilbudget A werden Vorhaben im Bereich der Gleichstellung sowie Vor- 
haben unterstützt, die unter anderem auf die Gewinnung von Wissenschaftlerinnen beziehungs-
weise auf die Erhöhung der Anzahl der Professorinnen abzielen (und nicht in erster Linie 
Gleichstellungsstrukturen im Fokus haben).  

• Zum Teil haben sich die Hochschulen Ziele im Bereich der Gleichstellung gesetzt, die im 
Rahmen des Profilbudgets B entsprechend honoriert werden. 

• Das Teilbudget „Gender“ des Erfolgsbudgets erfolgsprämiert die Leistungen der Hochschulen 
im Bereich Gleichstellung und Frauenförderung. Die „Berufung von Frauen auf eine  
Professur“ (Universitäten und HGU; HAWen) als erster Parameter sowie als zweiter  
Parameter „Absolventinnen in MINT-Fächern“ (HAWen) beziehungsweise „Promotionen von 
Frauen in MINT-Fächern“ (Universitäten und HGU) dienen hierbei als outputorientierte  
Indikatoren.  

• Mit dem „Mentoring Hessen“ erfolgte im Rahmen von Verbundprojekten aller hessischer 
Universitäten und Hochschulen für Angewandte Wissenschaften eine statusübergreifende  
Förderung von Frauen in Forschung und Wissenschaft. 

 
 
Frage 7 Welche weiteren politischen Maßnahmen will die Landesregierung ergreifen, um den Frauenanteil 

an den hessischen Hochschulen weiter zu verbessern? 
 
Es ist auch künftig erklärtes Ziel der Landesregierung, die Chancengleichheit in der Hoch- 
schullandschaft weiter maßgeblich zu unterstützen:  
• So ist die Förderung von Frauen im Hessischen Hochschulpakt 2026 bis 2031 verankert.  

Dieser Aspekt wird in den im Herbst 2025 beginnenden Zielvereinbarungsprozess 2026 bis 
2031 Eingang finden. 

• Das Land wird sich auch künftig an der Finanzierung des PP 2030 des Bundes und der Länder 
beteiligen.  

• Das Teilbudget „Gender“ des Erfolgsbudgets prämiert auch weiterhin die Leistungen der 
Hochschulen im Bereich Gleichstellung und Frauenförderung, wie bereits in der Hochschul-
paktperiode 2021 bis 2025.  
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Zugangserleichterungen, Mentoring-Programme, die Unterstützung durch Stipendien oder  
Studienkredite, flexible Studienmodelle, aber auch die Sensibilisierung und Antidiskriminierungs-
arbeit leisten darüber hinaus wesentliche Beiträge zur Förderung der Chancengleichheit und  
flankieren die bisher etablierten Strukturen und Prozesse. 
 
 
Wiesbaden, 10. September 2025  

Timon Gremmels 
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